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I. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД  

1. УВОД 

Аз-образът е съвкупност от убеждения и мнения, 

които човек има за себе си, за своите ценности, таланти и 

положение в обществото. Тези възгледи определят как 

възприемаме събитията в нашия свят, как действаме и какви 

можем да бъдем. От най-ранните си дни ние натрупваме 

информация за света и за себе си, научаваме какво ни 

причинява удоволствие и каква болка и какво да правим, за 

да избегнем наказание. 

Гледаме на себе си отвън, както смятаме, че ни 

възприемат другите. Тези впечатления създават чувства и 

мисли за нас самите, а те изграждат представата ни за самите 

нас. Самооценката се развива вследствие на коментарите, 

мненията и реакциите на други значими хора, особено на 

родителите, а с възрастта - на учителите и приятелите. 

За изучаването на самооценката са посочени много 

причини. Включително и мястото на пребиваване. Мястото 

на пребиваване не е само физическо място на живеене, то е и 

социално място, което оказва влияние върху постиженията в 

обучението, различните начални ученици в класната стая, а 

също и в училищата и мястото, където живее ученикът. 

Елементарните ученици са изключителни в класа, и то по 

различни причини - някои от тях са с необичайно поведение, 

други са с ниска академична квалификация или имат ниска 

емоционална интелигентност.  

В нито едно изследване не е разглеждан елементът на 

родителското участие. Това изследване се опитва да докаже, 

че съществува връзка между родителското участие и нивото 

на самооценка на детето, което пряко влияе върху 

академичните му постижения.  



 
 

2. АКТУАЛНОСТ И ЗНАЧИМОСТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Проучването се опитва да докаже, че съществува 

връзка между ангажираността на родителите и нивото на Аз-

образа на детето, което пряко влияе върху академичните му 

постижения. 

За да се опитаме да постигнем точни резултати, 

изследваните групи са ученици в арабския сектор в Израел и 

ученици в Палестинската автономия. И в двете групи 

родителите играят много важна роля в живота на учениците. 

3. ОБЕКТ И ПРЕДМЕТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 Проучване на нивото на самооценка на учениците от 

арабски произход, като се прави разграничение между 

учениците от и извън "зелената линия" 

 Проучване на въздействието на родителското участие 

върху нивото на постиженията на учениците, като се прави 

разлика между учениците в рамките на "зелената линия" и 

извън нея 

4. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОБЛЕМ 

Съществува връзка между участието на родителите и 

Аз-образа на децата. Това означава, че нивото на родителско 

участие в обучението на детето е представено като 

разяснителна променлива, нивото на Аз-образ на ученика - 

като медиатор, а нивото на постиженията на ученика - като 

разяснителна променлива. 

Експертите в областта на образованието потвърдиха, 

че използването на телесното наказание като средство за 

оценяване на ученика и за повишаване на учебните му 

постижения може да доведе до отрицателно въздействие 

върху психиката и поведението на детето, може да има 

обратен резултат и да се превърне в средство за неговия 

неуспех и провал в учебния процес. Експертите, също така, 

подчертаха важността на използването на подходящо 



 
 

средство за наказание, без да бъде бит, обиждан и оскърбяван 

ученикът. Тъй като ученикът не реагира на това да учи и да 

се занимава сам, той трябва да бъде подтикван с различни 

морални средства, които да го накарат да учи. Освен това 

някои родители, в повечето арабски страни, използват 

телесното наказание върху децата си, като така, според тях, 

децата им ще имат повече учебни постижения и ще достигнат 

желания от семейството успех.  

В повечето случаи, когато родителите използват 

наказание, те виждат, че по този начин се постига ефект и 

самото наказание е довело до отличен успех и повече 

постижения в училище. В резултат от такъв вид възпитание, 

учениците постигат високи резултати и в живота и съумяват 

да заемат престижни позиции. , Предимствата на подхода при 

формирането на човешката личност през първите пет години 

от живота, доказва, че въпреки различията на повечето 

специалисти по педагогически и психологически въпроси, 

излагането на детето на физическо наказание или вербално 

насилие може да причини големи психологически щети по-

късно.  

5. АРГУМЕНТ НА АВТОРА 

Има връзка между участието на родителите и Аз-образа 

на децата. Това означава, че степента на родителско участие в 

обучението на детето в училище се представя като 

разяснителна променлива, нивото на Аз-образа на ученика - 

като модераторска променлива, а равнището на академичните 

постижения на ученика - като разяснителна променлива. 

Следователно, взаимодействието между родителското 

участие и самооценката на ученика се представя като 

медиаторен ефект, докато връзката между родителското 

участие и ученическите постижения се обяснява като 

разяснителна зависимост. 

 



 
 

6. ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 Да се проучи нивото на самооценка на учениците от 

арабски произход, като се прави разграничение между 

учениците в зелената линия и извън нея 

 Да се проучи влиянието на участието на родителите 

върху нивото на академичните постижения на учениците, 

като се прави разлика между учениците в зелената линия 

и извън нея. 

7. МЕТОДОЛОГИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

За да се проучи този въпрос, беше необходимо да се приложи 

количествен подход в 6 училища, по 3 паралелки от всяко 

училище в различни начални класове в рамките на "зелената 

линия" и 3 паралелки извън "зелената линия" от трите училища. 

Изследвани бяха арабски училища. 

8. ОГРАНИЧЕНИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 Имаше основание да се счита, че някои родители биха искали 

да предоставят определени отговори, за да изразят 

недоволството си от системата. 

 Някои от участниците в анкетата могат да преувеличат или 

представят в изключително негативна светлина определени 

аспекти или проблеми, с цел да привлекат по-голямо 

внимание. 

 Относно външната валидност, няма да бъде възможно 

обобщаването на получените резултати за училища, които не 

са основни, тъй като средата е много специфична. 

 Не бе възможно да се пренебрегне фактът, че освен 

родителската подкрепа, върху коефициента на 

интелигентност на всяко дете (и на родителите) и 

училищните постижения влияха редица фактори извън 

родителската подкрепа. 

 Обикновено, когато родителят беше помолен да оцени детето 

си, той не беше обективен. Точно в този случай искането 



 
 

беше да се посочи средна стойност на резултатите от 

тестовете или сертификат - данните бяха фактически и точни. 

 Изследваната популация включваше предимно ученици без 

особени образователни предизвикателства - т.е. ученици със 

стабилни успехи в училище и следователно не винаги 

изискващи активната подкрепа на родителите си. 

 Редакторът на изследването (Nor) познава много родители, 

които се тревожат, че отговорите могат да бъдат разкрити, и 

затова е възможно те да дават индикации за отговорите. Това 

обаче не е толкова важно, тъй като въпросниците са 

анонимни 

II. РАЗМЕР И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Дисертацията е структурирана в увод, три глави и 

заключение и е с общ обем от 158 страници. Основният текст 

съдържа 19 таблици и 10 фигури. Списъкът на литературата се 

състои от 150 източника - английски, чуждестранни и интернет 

източници. 

Увод 

Аз-образът представлява съвкупност от убеждения и мнения, 

които човек има за себе си, своите ценности, таланти и положение в 

обществото. Тези убеждения формират нашия начин на възприемане 

на събитията, нашето поведение и представата за себе си. От ранните 

ни дни натрупваме информация за света и себе си, учим какво ни 

радва и какво ни причинява болка, как да действаме, за да избегнем 

наказание. 

Гледаме на себе си отвън, като се интересуваме как ни 

възприемат другите. Тези впечатления формират чувствата и 

мислите ни, които впоследствие определят представата ни за себе си. 

Аз-образът се развива чрез коментарите, мненията и реакциите на 

значими хора, особено на родителите, а с времето - и на учителите и 

приятелите. 



 
 

Много фактори влияят върху Аз-образа, включително и 

мястото на пребиваване. То не е само физическо място за живеене, 

но и социално място, което влияе на образователните постижения, 

взаимодействието с различни ученици в класната стая и общата 

атмосфера в училището. Елементарните ученици са уникални в класа 

поради различни причини - поведенчески характер, академични 

умения или емоционална интелигентност. 

За да бъдат резултатите точни, изследваната популация 

включва ученици от арабския сектор в Израел и ученици от 

Палестинската автономия. В двете групи родителите играят ключова 

роля в живота на учениците. 

ПЪРВА ГЛАВА 

1.1 Включването на родителите в училището - литературен 

преглед  

Включването на родителите в образователната система е 

социален процес, който през последните години набира скорост 

както в света, така и в Израел. 

Настоящото изследване включва две области на изследване: 

социология и образование; Как глобалните и локално-израелските 

социални промени влияят върху образователната система в 

контекста на нейната общност; т.е. включването на родителите в 

сферата на училищните системи. Понятията " включване", "намеса" 

и "споделяне" са ключови понятия, които служат като инструменти 

за описание на характера и естеството на връзката между родителите 

и училището.  

Моето училище. 

  В други проучвания се разглежда въпросът дали трите 

понятия " включване", "намеса" и "споделяне" могат да бъдат 

разделени, както и различните модели на сътрудничество между 

родителите и училището (Stein and Harpaz, 1995). Взаимодействието 

между тези три променливи е неразделна част от разбирането ни за 



 
 

атмосферата, културата, климата и качеството на образованието, 

които характеризират едно училище в сравнение с друго. Това 

разбиране може да допринесе за оптимално сътрудничество между 

всички участници, работещи в училището, и във всеки случай за 

подобряване на климата, културата и образованието. 

Социологическото възприемане на образованието 

подчертава неговата роля като фактор, улесняващ по-нататъшното 

съществуване на обществото, подобряващ облика и дизайна на 

неговите членове. Основните модели на взаимоотношенията между 

обществото и образованието са разработени на базата на две основни 

теоретични течения в социологията: структурно-функционалната 

теория и теорията на конфликта. 

Обслужва управляващата класа и продължава да потиска по-

слабите класи и затова е неприемлива (Pasternak, 2003). 

Тези теории свързват две области на знанието и 

изследванията: социологията, която описва обществото, в което 

функционират социалните структури, и образователната система, 

която се обсъжда в този труд. 

Училището като организация 

Съществуват няколко теории, които разглеждат училището 

като организация. Училищата в Израел и по света в момента 

претърпяват промени в теми като: социална цел и обучение, начини 

на управление, структура, взаимоотношения със социалните 

общности и др. Тези промени произтичат от схващането, което 

разглежда училището като организация във всяко едно отношение. 

Този подход може да помогне да се разбере естеството на 

функционирането на училището: стил на управление, работа в екип, 

вземане на решения, взаимоотношения с околната среда, методи на 

преподаване и оценяване на училищните и социалните постижения. 

В изследването на Shoran, Shear и Levin (в Pasternak, 2003) 

организационният характер на училището е представен в три 

основни модела: бюрократичен, системен и общностен модел - 



 
 

последните два ще послужат като основа за анализ на отношенията 

между училището и родителите, както е предложено в настоящото 

изследване. 

Идеята за общностно образование функционира в много 

страни по света и е модел на уникални училища. Общностното 

образование израства от целите, които не се реализират в 

традиционното училище (Peres and Pasternak, 1993). Основното 

допускане на общностното образование е, че чрез укрепване на 

връзката между училището и общността е възможно да се постигнат 

цели и задачи като: подобряване на нивото на образование, 

предаване на образователни ценности, повишаване на социалното 

сближаване, обогатяване на личността на педагозите и други (Herpes 

in Persia and Pasternak, 1993). 

1.2 КЛИМАТ И ОРГАНИЗАЦИОННА КУЛТУРА 

Училищният климат описва атмосферата, която се формира 

от усещанията на учителите и учениците за управлението, 

функционирането и съвместната дейност на училището. 

Взаимодействието между учителите и директора на училището също 

има голямо значение за създаването на училищния климат. the 

teachers. 

Определят атмосферата в училището и поведението на 

членовете му според четири фактора (Friedman in Pasternak, 2003): 

закъснения и пречки, отчуждение, интимност и екипен дух. 

Училището има шест климата според Зак и Хоровиц (в 

Пастернак, 2003): отворен климат, автономен климат, контролиран 

климат, семеен климат, авторитарен климат и затворен климат, в 

който има културни кодове, определяни като "културата на 

организацията". Фридман (Friedman, 1995) определя понятието 

"организационна култура" като съвкупност от процедури, модели на 

мислене и поведение и ритуални символи, които работниците са 

възприели с течение на времето, а Колман (Coleman, 1998) твърди, че 

трима актьори работят едновременно: учителят, ученикът и 



 
 

родителят. От семейството са в съзнанието на детето и с тях то 

функционира в класната стая. 

Културата на училището може да бъде формална и да 

включва типични модели на поведение, повтарящи се изрази, стил на 

обличане и т.н., или скрита, характеризираща се с вярвания, ценности 

и норми, които не се виждат на повърхността (Pasternak, 2003). 

Училищната култура влияе и върху стиловете на преподаване и 

учене и определя характера на взаимоотношенията между индивида 

(ученик или учител) и останалите. 

Училище и среда 

Автономност в образованието - история 

Автономията в образованието предоставя по-голяма педагогическа 

независимост на училищата, така че те могат да разработват и 

прилагат свои образователни инициативи. В този процес, започнал 

през средата на 1970-те и чиито ефекти станаха очевидни от началото 

на 1990-те, един център беше преместен.. 

Значението на вземането на решения постепенно се увеличава от 

централните органи на Министерството на образованието към 

местните власти и общността, и особено към училищата и техния 

персонал (Kashia, Ariel and Chalky, 1997). 

Автономията в образованието в Израел е резултат от промените в 

обществото - от новообразуващо се общество, насочено към 

национална консолидация и единство, към сплотено общество, което 

налага по-голяма ангажираност и участие на гражданите в 

различните системи на живот. Необходимостта от поощрение на 

високите постижения като образователна политика е основен фактор 

при избора на училище от родителите и включва различни аспекти, 

като: сравнение между капиталистически и социалистически 

светоглед, проникване на пазарната икономика в образователната 

система, индивидуалното право да се избира демократична държава, 

връзката между училището и социалните неравенства, иновации и 

промени, контрол върху работата на учителя и различията между 



 
 

скритите и откритите учебни програми (Cove and Moe in Horowitz, 

1994).  

Признание 

Трудностите в работата на учителите приближават 

родителите към общата цел на училището в областта на 

образователните ценности и стимулират родителите да подпомагат 

учителите по различни начини. Въвеждането на концепцията за 

общностно образование в Израел е свързано с промените в 

образователната система през началото на 80-те години на миналия 

век и приемането на образователна политика, която предоставя по-

голяма независимост на училищата. Най-значителната 

характеристика на общностните училища е системният процес, при 

който родители и учители работят заедно още на етапа на планиране 

на различните дейности в училището. 

1.3 Включване на родителите в образованието 

Въпросът за включването на родителите в образованието 

представлява част от по-широката идея за "гражданско участие". 

Тази концепция произлиза от град Гърция в Древна Гърция, където 

бе формулирана идеята за демокрацията на участието. Според нея не 

стига обществото да бъде представлявано чрез демократично 

избрани представители, а по-скоро част от решенията трябва да се 

делегират на самото общество. 

Коен и Арто (в Gidron, Bar and Katz, 2002) подчертават, че тук 

целта е една общност със съгласувани и споделени ценности, 

извлечени от общ етос. Фоли и Едуардс (2002) допълнително 

обсъждат понятието "гражданско общество" и разграничават две 

школи. Едната гледа на гражданското общество като отделна сфера 

от държавата и училището, докато другата подчертава важността на 

участието на обществото във вземането на решения. 

Общото предположение е, че участието на обществото във 

вземането на решения е важен и желан процес. Това се налага поради 

нуждата от съвременната демокрация да отговори на желанията на 



 
 

обществото, като активизира процесите на демократизация, 

осигуряващи приемането и прилагането на избраните решения чрез 

съгласувана политика в по-широки сегменти на обществото (Gofer, 

2002). 

Глобални промени 

Участието на родителите в образованието на техните деца нараства 

във Великобритания и САЩ. През началото на 90-те години на ХХ 

век започват да функционират общински училища, където особено 

внимание се обръща на специалните отношения с родителите. 

През 1967 г. (по Friedman, 1990) беше подчертано, че истинското 

взаимно уважение се постига, когато родителите разбират какво 

училището прави за техните деца, а учителите осъзнават значението 

на подкрепата на родителите. Този взаимен подход предоставя 

възможност на образователната институция да работи по-ефективно 

за постигане на образователните и възпитателни цели. 

В Съединените щати е трудно точно да определите началото на 

създаването на общински училища. Friedman (1990) споменава 

работата на Frank Manley през 30-те години на ХХ век, който 

предлага отваряне на училищата след учебните занятия и през 

почивните дни за ползване от общността. Този подход продължава и 

след Втората световна война. През 80-те години на ХХ век в САЩ 

терминът "общностно училище" се заменя с "общностно 

образование", описвано като "процес, който постига баланс и 

използва всички институционални ресурси за образованието на 

всички хора в общността" (според Friedman, 1990). 

Дейвис (в Coleman, 1998) описва родителите и учителите като 

сътворци, когато те съвместно работят, основавайки се на споделени 

възприятия за нуждите и развитието на ученика, независимо дали 

това се случва в дома или в училище. 

 

 



 
 

Местно развитие 

Въпреки различията в социалните процеси между Израел и 

западните страни, поради уникалната история на израелското 

общество, краят на процеса е подобен. В Израел и на Запад е важно 

родителите да участват в образованието на своите деца, като част от 

общото право на избор на родителите в образованието. 

Промените в израелската образователна система са настъпили през 

годините. Започвайки с липсата на родителско участие и 

възприемането на дома като "дискриминационна среда" (Peres and 

Pasternak, 1993), и завършвайки с промяната през 70-те години на ХХ 

век, когато се предоставя голяма автономия на повечето училища и 

се създават уникални училища. През този период едно поколение от 

родители, родени в страната, израства наедно с учителите в 

училището, младежките движения и армията. Те имаха какво да 

предложат на децата си и считаха, че имат правото да възразяват 

срещу образователната система и да я критикуват. 

 

Взаимодействие между средата и образователната система 

В много проучвания е установена връзка между включването на 

родителите и качеството на преподаване, което показва, че първото 

допринася за подобряване на академичните постижения и 

интелектуалните умения, 

за намаляване на проблемите с дисциплината (Noy, 1999). Въпреки 

че образователните постижения и резултати не се постигат от един 

фактор, а от широк спектър от възможни фактори, Гросинг и Манор 

(във Friedman, 1995) изследват и установяват положителни 

статистически корелации между училищния климат и постиженията 

и поведението на учениците. 

Функционирането на директора е от основно значение за 

образованието в общността. Директорът на училището трябва да 

набира не само идеи, но и да демонстрира лидерски способности, за 

да подтиква училищния персонал към промяна (Pasternak, 2002). 



 
 

Преходът към общностно управление поставя доминиращ партньор 

в училището и това са родителите. Директорите трябва да се научат 

да преговарят с тях и да се адаптират към новите и невинаги 

хармонични отношения. В някои училища отношенията между 

родителите и учителите са задоволителни, но понякога твърде 

голямото участие на родителите подкопава функционирането на 

училището като автономна организация. Физическото присъствие на 

родителите в училището може да допринесе за повишаване на 

значимостта на училището в очите на учениците, но наред с 

положителния принос може да възникнат и напрежения и 

конфликти. Според Пастернак (2003) конфликтите дават началото на 

установяването на социален ред, защото позволяват мобилизирането 

на спящи сили, дефинирането на желания чрез противопоставяне на 

нагласи и ценности и формирането на ново равновесие. 

Родителското участие не е еднократен акт, а дълъг и труден начин на 

живот. Взаимното разрешаване на конфликти насърчава процеса на 

споделяне и неразрешените конфликти или тези, в края на които е 

ясно кой е победителят и кой е победеният, предизвикват регрес в 

процеса на споделяне (Greenwald, 2005). 

 

ВТОРА ГЛАВА 

2.1 Аз-образът сред учениците – литература 

Темата за Аз-образа вълнува много родители и педагози, тъй като тя 

е от голямо значение за всички области на живота. Ще разгледаме 

концепцията за "Аза" и нейното развитие. 

Понятието за Аз е основополагащо във всяка теория, която описва 

развитието на личността, и се отнася до специфичните възприятия на 

всеки човек за неговото поведение и характеристиките, които го 

характеризират. Съществуват два основни подхода към източниците 

на самооценка. Единият я разглежда като пряко отражение на 

постиженията на индивида в собствените му очи. Вторият я 

разглежда като отражение на възгледите на непосредствената среда, 

в която действа човекът. Вторият подход разглежда представата за 



 
 

себе си като възприятие на човека за самия себе си, което се 

придобива въз основа на социалното взаимодействие и е централен 

фактор при определяне на поведението на човека. 

Джеймс пръв разработва понятието " Аз-образ", като разграничава 

компонентите му и е един от първите, които го свързват със 

социалния му аспект. Той разглежда Аз-образа като барометър на 

успехите и провалите. Когато амбициите на човека се сбъдват и 

когато той печели обществено признание, барометърът ще се 

повиши. Вследствие на неуспехите образът за себе си спада и 

подтиква човека да поднови усилията си или да предефинира 

очакванията и стремежите си. На въпроса "кой съм аз" човекът 

получава отговор чрез оценката на същите хора, на своите действия, 

постижения и имущество. Изследовател на име Коули разработва 

теория на развитието за разбиране на представата за себе си. Тази 

теория е наречена "огледално аз", според която представата за себе 

си се формира от социалната обратна връзка в съответствие с 

гледната точка, която се представя. 

На другите значими личности в живота му, особено на родителите 

му. Според Кули индивидът се научава да си представя как средата 

го вижда и преценява действията и целите му и как самият той ще се 

чувства в отговор на това. 

Друг подход към Аз-образа се открива в изследването на Розендейл. 

Той твърди, че Аз-образът е нашето собствено възприятие, 

убеждения и чувства относно нашите способности, таланти, външен 

вид и социално приемане. Когато се говори за самовъзприемане или 

Аз-образ, се изследва мисленето на индивида за себе си, неговото 

виждане и възприемане на себе си във всички системи на живота и в 

различни позиции. Значението на Аз-образа се появява преди повече 

от век. В същото време за него не е писано много.  

Развитие на Аз-образа 

От теориите, които разглеждат развитието на Аз-образа, може да се 

очертае следната картина: Новороденото дете не осъзнава себе си 

като отделна единица своите корени. 



 
 

Ранното самосъзнание започва, когато бебето за първи път забелязва 

своите чувства и причини, между себе си и околната среда. Това 

разграничение се основава главно на процесите на възприемане. През 

първата година от живота си детето се научава да прави разлика 

между "аз" и "аз съм", да развива съзнание за тялото си и да открива 

границите между тялото си и външния свят. Когато всички тези 

процеси се развият, се развива и самосъзнанието. Разумно е да се 

предположи, че още преди детето да започне да говори от свое име, 

то изгражда мисли и чувства за себе си, които се изразяват по-късно, 

когато детето казва "аз". 

Първостепенно и решаващо влияние оказва домът, като особена роля 

се отрежда на родителите като значими други хора. С раждането си 

бебето е напълно зависимо от родителите си по отношение на своите 

нужди. Характерът на любовта и грижите, които детето получава от 

родителите си, оказва решаващо влияние върху развитието на 

представата за себе си. Фалкер твърди, че родителите влияят върху 

развитието на Аз-образа на детето при всички, които са основно 

отговорни за развитието на чувството за принадлежност и 

самоуважение - два основни елемента, които изграждат Аз-образа. Те 

правят това като първични модели на поведение на детето, като 

същевременно са първите му релационни агенти за неговото 

поведение и влияние върху другите и като първи оценяващи 

неговото поведение и способности. 

Фактори, влияещи върху Аз-образа 

Освен теоретичните позовавания на значението на социалната среда, 

многобройни са и изследователските доказателства за връзката 

между самоуважението и взаимодействието със средата. Така 

например е установено, че отношенията с родителите имат силна 

връзка със самоуважението на детето. Други изследователи са 

установили, че оптималната атмосфера в дома кара подрастващия да 

се чувства желан и приемлив. Чувството за взаимност между 

родителя и детето поражда положително самочувствие. Други 

изследователи са установили, че съществува положителна връзка 

между възприемането на себе си и индивидуалното възприемане на 

индивида. 



 
 

 Изследователите съобщават и за връзка между самоуважението, 

възприемането на тялото и социалното въздействие. Те отбелязват, 

че социалните стереотипи оказват силно влияние върху формирането 

на представата за себе си във връзка с външния вид. 

И още - погледът. Отклонението от това, което се възприема като 

нормативно по отношение на външния вид, води до 

неудовлетвореност от тялото, а по-късно и до негативно въздействие 

върху себе си като цяло. 

Не само оценките на родителите обаче се насочват и стават част от 

Аз-а на детето. Очакванията на другите, които са значими за него, за 

да постигне повишена компетентност, също се интернализират и се 

превръщат в осъзната, самоидеализирана част от детето. 

Родителските нагласи и очаквания могат да бъдат интерпретирани от 

детето, което е решаващият фактор за развитието на Аз-образа в 

ранните години. Така, ако детето расте в дом, в който атмосферата е 

на неуважение към него, липса на приемане, прекомерни очаквания, 

има изкривяване в процеса на развитие на положителна представа за 

себе си. 

Основното изискване, с което се сблъсква детето в училище, е 

изискването за постижения. Персиц установява, че момчетата са по-

малко засегнати от неуспехите, отколкото момичета, които са много 

по-чувствителни към образа си. Детето идва в училище с редица 

убеждения за своя външен вид, ценност, способности, семейно и 

социално положение - т.е. с определена представа за себе си, която е 

била проектирана в годините преди училище. Освен това то идва у 

дома с известна подготовка за бъдещото си преживяване в училище, 

като подготовката играе важна роля за чувствата му към нея и за това 

как ще я преживее. 

Промяна на Аз-образа 

Тъй като мотивацията на поведението е да се поддържа 

стабилна представа за Аз-образа, дете, което идва на училище с 

някакви предположения за себе си, ще се противопостави на всеки 

опит да се промени представата му за себе си. Нарушаването на 



 
 

равновесието, което характеризира представата за Аз-а в даден 

момент, чрез приемане на нови факти може да бъде постигнато само 

с цената на висока тревожност. Това е източникът, според учените, 

на съществуващото поведение за промяна. 

Противно на тези твърдения относно непромяната на Аз-

образа, съществуват мнения, които го разглеждат като променлива 

величина дори в по-напреднала възраст. Изследване, проведено от 

Morse (1964), показва, че образа на детето в училище се понижава с 

възрастта, независимо от оценките, които учениците получават, и от 

факта, че се провалят. Учениците изразяват неудовлетвореност от 

постиженията си, чувство за несъвместимост и неспособност. 

Подобни констатации, всички от които се отнасят до населението от 

средната класа са установени. 

Тези констатации привидно съответстват на мнението на 

Дойч, че независимо от това какъв е Аз-образът на детето в училище; 

образователната система има отрицателно отношение към ученето. 

Големият акцент, който се поставя върху постиженията, води до 

силна конкуренция между учениците. Те постоянно се оценяват като 

постигнали или непостигнали успехи и съществува система от 

отговори на непрекъснатите постижения. 

2.2 Академични постижения 

Установяване на постиженията 

Розенблат (Rosenblatt, 2008) твърди, че концепцията за постиженията 

е тясно свързана с начините, по които се оценяват учебните 

програми, като твърди, че тези две области могат да бъдат 

класифицирани в израелското общество в континуум от два периода. 

Вторият период е през осемдесетте и деветдесетте години на миналия 

век, като към първичното оценяване в училище се добавят нови 

измерения в оценяването, както и в областта на учебните програми. 

Учениците също така споделят собствените си оценки и оценките на 

своите съученици, като например портфолиото на Protipilio, което 

представлява ученическо портфолио, представящо редица техни 



 
 

дейности в класната стая, включително стила "Личен" и "Аз-образ" 

(Rosenblatt 2008, Barenboim 1997). В следващия раздел ще разгледаме 

как се измерват постиженията в образователната система в Израел и 

в чужбина. 

Фактори за високи постижения 

Личностни характеристики 

Пол 

Съществуват различия в мненията на учените по въпроса дали има 

разлика между момчетата и момичетата в академичните постижения. 

Редица изследвания установяват, че няма разлики в постиженията на 

момчетата и момичетата в предучилищна възраст. За разлика от тях 

Nefer и Penne et al. (2007) показват, че различия между момчетата и 

момичетата в полза на момчетата съществуват и в предучилищна 

възраст. 

Но не само в математиката според изследване на Santos & Associates 

(Santos & Ursini & Ramirez & Sanchez, 2006) има разлики между 

момчетата и момичетата - във всички области на точните науки 

постиженията на момчетата са по-добри. 

Въпреки това Zorman (2000) твърди, че постиженията на жените днес 

са сравнително ниски по отношение на постиженията на мъжете в 

области като математика, природни науки и технологии. 

Според Zorman и David (2000) много изследвания са установили 

значителни разлики в математическото мислене в полза на момчетата 

още от втори клас. 

Любопитство 

Постигат ли повече хора, които са по природа любопитни? Всеобщо 

е мнението, че любопитството е мотив, който подтиква човека да 

изследва заобикалящата го среда. Наблюдава се тясна връзка между 

мотива за любопитство и мотива за постижения. Любопитството на 

учениците, изразяващо се в поведение спрямо околната среда, се 



 
 

влияе, както показват проучванията, от емоционални фактори като 

доверие, увереност и сигурна комуникация между детето и неговите 

родители (Bar-El, 2008). 

Потребности и мотивация като фактори за постижения 

Според Маслоу (1971 г.) нуждата от постижения може да произлиза 

от всяка една от потребностите (Ziv 1993 г.). Пак според него, човек 

първо трябва да задоволи биологичните си потребности в основата 

на пирамидата. 

Потребностите на следващия етап от йерархията са свързани с 

физическата сигурност, след това са потребностите от 

принадлежност към обществото - да бъдеш приет, да обичаш и да 

бъдеш обичан. Ако ниските потребности са задоволени, следващата 

стъпка е намирането на партньор. На върха на модела са 

потребностите от социално уважение и самоуважение. Изучаването, 

познаването и разбирането на околната среда представляват 

интелектуални потребности. Естетическите потребности включват 

желание за ред, симетрия и красота. Върхът на тази йерархия е 

потребността за самореализация, позволяваща изразяване на 

творчески потенциал. Малцина достигат това ниво, но дори тези, 

които го правят, често изпитват удоволствие, удовлетворение и 

постигане на целите си. Това е част от постоянната йерархия, която 

човек преживява във всеки момент. (Ziv 1973) 

Мотивация 

Самоувереността се отнася до убеждението на индивида в 

способността му да изпълнява определено поведение и е резултат от 

постепенното придобиване на сложни когнитивни, социални, 

езикови или физически умения (Bandera, 1986). 

Erwin (2003) твърди, че въпреки аксиомата на учителите, че повечето 

деца, които не искат да учат, е "защото им липсва мотивация" (Erwin, 

2003) Както се казва, истината е, че всички ученици са мотивирани, 

но може да не са мотивирани да учат и да се държат по начин, който 

учителите и училищата предпочитат. 



 
 

Според резултатите от международния тест от сравнението на 

постиженията се наблюдава голям ефект на променливата "Аз-

ефективност" върху постиженията на учениците. Учениците със 

среден успех и висока самоефективност постигат по-големи успехи, 

в сравнение с тези с нисък среден успех, които показват по-ниска 

степен на мотивация (Mullis et al., 2008). Според резултатите от друго 

изследване, Prickle et al. (2008), което проучва мотивацията между 

момчетата и момичетата, установява, че нивото на мотивация при 

първите е по-високо от това на вторите. Причината за по-голям успех 

при момчетата се дължи предимно на тяхната самоинициатива, като 

те сами се ангажират по-активно в процеса на постигане на успех в 

сравнение с момичетата.  

 

Социално-икономически статус. Демографски фактори и 

семейни променливи 

Броят на братята и сестрите в семейството е важен компонент на 

социално-икономическия статус, когато има отрицателен ефект 

върху постиженията (Bar-Tal и колегите му Bar-tal, Kfir, Bar-Zohar & 

Chen, 1980). Включени са образованието на родителите, броят на 

братята и сестрите и броят на книгите вкъщи в социално-

икономическия индекс и е отчетена достоверност (Alpha Cronbach) 

от 0,54. 

 Някои твърдят, че броят на децата като фактор, влияещ върху 

ниските постижения, е верен и като посредник (Blake, 1989). 

Образованието на родителите също се счита за един от най-важните 

и изявени компоненти на социално-икономическия статус (Ellis, 

1993). Според резултатите от четвъртия международен тест, 

проведен през 2007 г., постиженията по математика са по-добри сред 

учениците, чието образование на родителите е по-високо, за разлика 

от учениците, чиито родители са с ниско образование (Mullis et al., 

2008). 

Проблеми, свързани с образователната система, 

възпрепятстващи добрите постижения на учениците 



 
 

Част от основните проблеми на постиженията на учениците в 

образователната система не са свързани с личните проблеми на тях, 

независимо дали става дума за личностни характеристики или 

особености, а са пряко свързани с функционирането на 

образователната система като цяло и с учителя в класната стая в 

частност (Resnick 2006). 

Проблемите с постиженията на учениците започват още в най-ранна 

възраст. Тази средна възраст намалява, тъй като училището и 

учениците живеят и се намират в периферията и на границата на 

бедността, доказателство за което може да се намери в доклада на 

комисията "Бен-Зви" (2002 г.), в който се посочват големите 

трудности на учениците от началното и прогимназиалното училище 

по отношение на вербалните задачи и геометрията. Затрудненията по 

математика са очевидни още в четвърти клас (в националните 

тестове за обратна връзка) и в седми клас (в тестовете на Meitzav). 

Освен това постиженията в периферията и в арабския сектор са по-

ниски на всички възрастови равнища. 

Второ, дълга поредица от изследвания, разгледани от Yosifon и 

Shmeida (2006), се позовават на Aviram (2009) и Kahane (1997) и 

смятат, че спадът на образователните постижения в системата на 

обучение днес се дължи на образователната парадигма, която е 

анахронична и неуместна. За постмодерната епоха, в която живеем. 

Според тях е необходимо образователната система в Израел да се 

адаптира към постмодерната епоха, въпреки че, както и в останалата 

част от западния свят, тя има склонност да се връща към познати 

модели, които често се основават на характеристиките на 

традиционно-консервативното образование. 

 

2.3 Взаимодействието между учител и ученик като предиктор на 

училищните постижения 

През последните години са публикувани много изследвания на 

обстоятелствата, довели до създаването на училището 

Shevach/Mofet, и на факторите, довели до високите академични 



 
 

постижения на неговите ученици (Epstein, Benvenisti and Benvenisti, 

2007; Epstein & Kheimetz, 2000; Resnick, 2006). Може да се каже, че 

сред многобройните учени съществува широко съгласие, че един от 

източниците на успеха, ако не и най-значимият, е взаимодействието 

между учителите и учениците в училището. 

Според Пастернак условията, необходими за постигане на резултати 

в изследванията от страна на личностните характеристики, са: 1: IQ, 

мотивация и Аз-образ. В огромното мнозинство от децата, около 90% 

от тях са способни на разумни или по-високи академични 

постижения (Pasternak, 2002), въпреки средния коефициент на 

интелигентност, който позволява на всички тях да учат и да постигат 

успехи. Поведенческите данни са пречка за постигането на 

резултати. 

Може ли учителят да спре или дори да създаде променливи на 

състоянието, като например да стимулира мотивацията за постигане 

на любознателност и същевременно да избегне отрицателните 

ефекти на други променливи на състоянието, като например 

социално-икономическата ситуация (Anderman & Roeser & 

Blumenfeld & Eccles, 1993). Установяваме, че учителят може да 

насочи академичните постижения чрез мотивация и положително 

влияние на климата в класа. Използване на различни стратегии, като 

например насърчаване на учениците да търсят предизвикателства 

или да работят по самостоятелни проекти, които ги интересуват, 

влияние върху отношенията между учителите и учениците чрез 

различна перспектива на обучението им и промяна на преподаването 

и климата в класната стая. 

ТРЕТА ГЛАВА 

3.1 Извадка:  

Въпросниците бяха разделени на сто и осемдесет извадки: 90 

за децата, които учат извън "зелената линия", и 90 за техните 

родители. Разпределението на въпросниците беше на случаен 

принцип и се осигури пълна конфиденциалност. 



 
 

3.2 Инструментариум:  

Използван е въпросникът за участието на родителите на 

Riesman от 1970 г. (Nave 2009), който се състои от четири 

подкатегории: 

1.Доверие в учителите (алфа на Кронбах, 0,86) 

2.Влияние върху дисциплината (алфа на Кронбах, 0,91) 

3.Влияние върху характера (алфа на Кронбах, 0,80) 

4.Влияние върху педагогическото съдържание (алфа на Кронбах, 

0,85)  

 Въпросник за Аз-образа: беше използван въпросникът на 

Tafarodi & Swann (1995, Tafarodi & Swann). Той включва 14 точки, 

свързани със самооценката, и се състои от две субскали с по 10 

айтема. Скала, която измерва самообслужването и самооценката. 

Елементите са формулирани по негативен и позитивен начин. По 5 

положителни и 5 отрицателни точки за всяка скала. Отговорите се 

дават по скала от 1 до 5, която започва с "определено е против" и 

"определено е съгласен". По тази скала надеждността на вътрешната 

проследимост чрез алфа на Кронбах е α = 0,736. Двете скали 

комбинирани от въпросника за Аз-образ и надеждност по отношение 

на вътрешната съгласуваност според алфа на Кронбах е α = 0,817. 

3.3 Резултати 

Въпросникът представлява анкета за участието на 

родителите на Riesman от 1970 г. (Nave 2009) 

Въпросникът има четири подкатегории: 

- Доверие в учителите (Alfa Kornbach, 0,86) 

- Влияние върху дисциплината (Alfa Kornbach, 0,91) 

- Влияние върху характера (Алфа Корнбах, 0,80) 



 
 

- Влияние върху педагогическото съдържание (Алфа Корнбах, 0,85) 

Въпросник Аз-образ 

Използван бе въпросникът на Tafarodi & Swann (1995, Tafarodi & 

Swann). Той включва 14 точки, свързани със Аз-образа, и се състои 

от две субскали с по 10 точки, скала, която измерва 

самообслужването и самооценката. Елементите са формулирани по 

негативен и позитивен начин. По 5 положителни и 5 отрицателни 

точки за всяка скала. Отговорите се дават по скала от 1 до 5, която 

започва с "определено е против" и "определено е съгласен". 

Скалата, която измерва самообслужването, включва следните 

елементи: 1, 3, 4, 5, 10, 11, 15, 17, 19 и 20. Когато се използват 

елементи: 1, 4, 5, 10 и 15 са положителни точки, а точките: 3,11,17,19 

и 20 представляват отрицателни такива. 

По тази скала надеждността като вътрешна проследимост чрез алфа 

- Кронбах е: α = 0,67. 

Скалата, която измерва личния интерес, включва точките: 2, 6, 7, 8, 

9, 12, 13, 14, 16 и 18. Когато точки: 2, 8, 12, 13 и 16 са положителни, 

а 6, 7, 9, 14 и 18 са отрицателни. 

При тази скала надеждността като вътрешна проследимост по Алфа 

Кранах е α = 0,736. 

Двете скали заедно образуват въпросник за самооценка и 

надеждносттта на този въпросник по отношение на вътрешната 

съгласуваност според Алфа Кранах е α = 0,817. 

Двата въпроса, които се открояват, са свързани с нерелигиозни 

съученици, които съставляват група за подкрепа според мен. Моите 

нерелигиозни съученици представляват група за социална подкрепа: 

аутсайдерите са много по-сплотени и си помагат взаимно. Подобни 

констатации могат да се видят и за момичетата. 



 
 

Тук всички резултати са значими - в рамките на линията те са на 

много по-високо ниво на постижения. Годините на обучение на 

родителите са много повече от тези извън линията, те имат по-малък 

брой братя и сестри, но въпреки това не се поставят на ниско ниво по 

отношение на постиженията -Средна стойност за текущата година. 

В корелациите на Пирсън виждаме, че има зависимост между 

възрастта и средната стойност за годината - колкото по-голямо е 

детето, толкова по-високи са постиженията му през тази година. 

Колкото повече бащата има, толкова повече  дава на сина си. 

Един родител, независимо дали е биологичен баща или осиновител, 

служи на детето като конкретен пример, осигурявайки му неговите 

физически, емоционални и телесни нужди. С други думи, той се 

нуждае от умения, някои от които са вродени, а други са усвоени. 

Gottlieb Rage (1998 г.) подробно описва преживяванията на 

родителите и уменията, от които те се нуждаят: положителни чувства 

към детето, отрицателни чувства, взаимоотношения и преживявания 

с детето, взаимоотношения с партньора, в светлината на друг фактор, 

натиск върху детето за постигане на резултати. Когато бащата има 

значителни постижения, синът може да бъде подложен на стрес и да 

постигне много по-малко. 

Колкото по-образован е бащата, толкова повече ученикът се харесва 

повече от предметите, обича ги и се интересува от тях, а съучениците 

му служат и като група за подкрепа. 

Сред арабските жени се наблюдават зависимости между възрастта и 

предположението, че ученикът ще може да постигне успехи, по-

добри приятелски отношения и привързаност към ученето. С други 

думи, възрастта е много значима за ученето. 

Колкото по-дълги са годините на обучение на бащата, толкова повече 

ученикът вярва, че ционистите отразяват знанията му 

Двата въпроса с най-висок рейтинг бяха: 

1. Важно е родителят да приеме правата и задълженията на учителите 

в училището. 



 
 

2. Важно е родителят да приеме със съгласие връзката между 

предаването на знания и предаването на ценности, която съществува 

в училището, в което учи детето му 

Фигура (1): 

 

От това се вижда, че е важно родителите да приемат училището 

такова, каквото е, а не да се опитват да създават нови закони. Също 

така е важно родителят да разбере, че ценно е не само предаването 

на важни знания, но и на ценности 

Фигура (2): 

0

1

2

3

4

5



 
 

 

Въпросите, които бяха очевидни, бяха: 

1. Участвам активно в класната комисия на детето си 

2. Познавам учебната програма на децата си 

3. Учителят на детето ми се консултира с мен като родител по 

въпроси, свързани с образованието 

Оттук виждаме значителна ангажираност на родителите в различни 

училищни предмети 

Фигура (3): 

0
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1
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2
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 Проверка на изследователската хипотеза 

За да се провери изследователската хипотеза, че връзката между 

участието на родителите и самооценката на децата е корелативна, се 

изследва корелацията на Пиърсън между вторичните показатели. 

Table (18): 

3,1

3,2

3,3

3,4

3,5

3,6

3,7

 
Confidence in 

teachers 

Influence on 

discipline 

Influence on 

the character 

Influence on 

pedagogical 
content 

Self-service 
Self-

affection 

Confidence in 

teachers 
1.000 .104 .076 -.149 .075 .252* 

Influence on 

discipline 
 1.000 .224 .081 .068 -.022 

Influence on 

the character 
  1.000 .047 .092 .231* 



 
 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 На всяка възраст родителите продължават да оказват влияние 

върху децата и да ги насочват в рамките на своята любов и грижа, но 

не би трябвало в нито една възраст, особено в зряла възраст, да се 

опитват да контролират живота на своите деца, според своите 

желания. Същият подход трябва да ръководи и порасналите деца в 

отношенията им с родителите - родителите никога няма да бъдат 

точно такива, каквито те искат, въпреки всички опити да ги насочат 

към това. Никой не може да контролира другия, а отказът от контрол 

ще намали гнева и ще бъдете по-близо един до друг. 

Родителите и порасналите деца трябва заедно да търсят баланса 

между твърде зависима и ангажирана връзка и между прекалената 

независимост и дистанция, които вредят на близостта ѝ. Както 

твърди Уиникот (Winnicott, 1995), значимата връзка на възрастния е 

"отделяне от асоциация с емоционална привързаност"; Комбинация 

от потребност във връзка с потребност от независимост и отделеност. 

Каква е точната степен на близост? Тя трябва да се търси заедно, за 

да съответства на двете страни. 

 

 

 

Influence on 

pedagogical 

content 

   1.000 -.178 -.160 

Self-serves     1.000 .082 

Self-affection      1.000 



 
 

III. ИЗВОДИ 

 Настоящата работа се фокусира върху възприятието на студентите 

за смисъла на учебния процес както в контекста на установените 

норми, така и извън тях. 

Има значителни различия между вътрешната част на зелената линия 

и неудовлетвореността от образователната система. Въз основа на 

преброяването на населението от 1995 г. е установено, че процентът 

на право на матура в рамките на линията е 60% по-висок с около 21%, 

отколкото при младежите извън линията (според преброяването от 

1995 г.). Образованието на родителите е установено като най-важния 

фактор за прогнозиране на успеха на ученика. Да получиш матура: 

Колкото по-високо е образованието на родителите, толкова по-

голяма е вероятността да завършат обучението си със свидетелство 

за зрелост. Процентът на право на получаване на зрелостен 

сертификат за младеж, на когото двамата родители имат повече от 13 

години образование, е 81%, в сравнение с 34% за младеж, на когото 

двамата родители имат 0-8 години образование. Освен това има 

разлика в процента на право на матура за момичетата в сравнение с 

момчетата. Най-интересната констатация е, че различията сред 

нееврейското население са поне толкова, колкото и между вътре в 

линията, а не в рамките на линията. процентът на младите християни 

с диплома за завършено средно образование е по-висок от този сред 

групата в рамките на линията и е почти два пъти по-голям от този 

сред мюсюлманите. 

Проведено е количествено изследване, за да се проучат 

постиженията на учениците и взаимовръзката между имиджа и 

постиженията. Констатациите бяха потвърдени.  

Що се отнася до родителското участие, беше проведено проучване 

сред 90 родители и техните деца. Разпределението на въпросника 

беше както следва, и беше гарантирана пълна конфиденциалност. 

Родителите отбелязаха, че е много важно да знаят какъв е бюджетът 

на училището; да са запознат с неформалните училищни програми; 



 
 

да знае какви са социалните отношения в класа на детето му; да е 

съгласен с правата и задълженията на учителите в училището; да 

приеме със съгласие връзката между предаването на знания и 

предаването на ценности, която съществува в училището, където учи 

детето му. 

Констатациите показват, че участието на родителите оказва 

значително влияние върху Аз-образа на децата, а оттам и върху 

тяхната самооценка. Тези констатации са в съответствие с 

литературния обзор (Tracer, 2012, Seiner 2008). Семейната единица и 

системата от взаимоотношения в нея оказват голямо влияние върху 

процеса на справяне с отклоненията и бъдещето на детето. 

Отношението на родителите към проблема и неговата подготовка 

определят до голяма степен неговото решаване. Стресът и 

кризисните ситуации поставят на изпитание имунитета на 

семейството. Различните семейства се различават по интензивността 

на стреса, а той се влияе от естеството на увреждането, от степента 

му на тежест и от изразеността му, както и от предишния опит на 

родителите. Реакциите на родителите към кризата не са еднородни и 

са непредсказуеми. Субективните чувства на членовете на 

семейството често определят способността им да се справят. 

Правилната оценка на тежестта на кризата и способността за нейното 

преодоляване се различава в отделните семейства и е плод на 

предишен опит. Има социални системи, които се справят успешно 

със съществуващия натиск, а има и такива, които не издържат на 

натиска. Характеристиките на системата, които осигуряват 

ефективно справяне, са свързани с нейната структура и начините, по 

които е организирана. Ефективното справяне със стреса в миналото, 

от една страна, засилва чувството за самоувереност и осигурява 

практика в решаването на проблеми. От друга страна, многобройните 

или продължителни натоварвания влошават способността за 

издръжливост и могат да надхвърлят прага на страданието. Успехът 

в справянето е свързан с емоционалната и личностната сила на 

родителите, с отношенията им с детето, с взаимодействието между 

малкото семейство и общността. Той се определя от вътрешните 

връзки в митралната клетка: степента на сплотеност, структурата на 

ролите и разделението на труда, баланса на силите, средствата за 



 
 

комуникация и процесите на вземане на решения в семейството. 

Влиянието на участието на родителите върху бъдещата ориентация 

на децата може да бъде проучено в последващо проучване. Бъдещата 

ориентация е образите, които хората развиват във връзка с бъдещето 

си и изразяват надеждите и опасенията им в различни области 

(например образование, военна служба, работа и кариера). Широката 

концептуализация включва не само когнитивното представяне на 

образа на бъдещето, но и мотивационните предшественици и 

неговите поведенчески продукти. 

Освен това е възможно в бъдещи изследвания да се проучи влиянието 

на родителите върху краткосрочните постижения, отношенията 

учител-учител. 

IV. ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Теоретични приноси 

1. Създаване на програми в образователната система за включване 

на родителите във възпитанието на децата им. 

Видовете програми са: 

- Програми, които се стремят да повишат способността на 

родителите да насърчават развитието на децата си 

- Програми, които целят да подобрят способността на родителите да 

бъдат партньор на образователната институция в развитието на 

детето чрез засилване на образователната дейност, осъществявана в 

нея 

- Планове, насочени към преодоляване на различията между 

домашната и корпоративната култура с цел подобряване на 

образователните дейности както за учителите, така и за родителите. 

2. Създаване на теоретични срещи за дискусионни групи за 

родителско образование. 

Дейността се провежда веднъж месечно между учителите и 

родителите на техния клас. Учителите ръководят сесиите. Участват 

в диалог между равнопоставени партньори. 

3. родителско ориентиране: 

Програмата работи чрез участието на педагогическия съветник на 

училището. 



 
 

4. Сближаване на комуникацията на знанията и гледните точки 

между учители, родители и ученици: 

Планиране на уникални и позитивни срещи между учители и 

ученици, между родители и учители и между ученици и родители. 

5. Диалог между учители и родители: 

а) Да се развие разбирането на учителите за тяхната образователна 

роля заедно с родителите.  

б) Да се създаде първоначална концепция относно естеството на 

съществената връзка между родителството и образованието.. 

 

Приложни приноси 

1. Комуникация - Комуникацията между дома на ученика и 

училището е редовна, двупосочна и целенасочена. 

2. Възпитание - Родителските умения се развиват и усъвършенстват.  

3. Обучение на учениците - Родителите играят важна роля в 

подкрепа на ученето на децата си.  

4. Доброволчество - Училището посреща родителите с отворени 

обятия и оценява тяхната помощ и принос. 

5. Вземане на решения в училището - Родителите са пълноправни 

партньори при вземането на решения в училището по въпроси, 

които могат да имат последствия за децата и семействата. 

6. Сътрудничество с общността - Ресурсите на общността се 

използват за укрепване на училището, семействата и обучението на 

учениците. 
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